

美军空袭叙利亚东部民兵组织 拜登上台后首次发起越境打击

美国国防部25日发表声明说,美军当天对位于叙利亚东部伊朗支持的民兵组织目标发动空袭,这是拜登上台后首次发起越境打击。多国政府随后发表声明,呼吁美国尊重叙主权和领土完整。

叙利亚外交部26日发表声明,强烈谴责美国实施空袭。声明说,此举不仅公然违反国际法和联合国宪章,也传递出美国新政府在政策方面的消极信号。此举将导致地区局势升级,叙利亚要求美国政府改变其侵略性作风,停止支持各种形式的恐怖组织。



美国时间2月25日傍晚,伊叙边境叙利亚一侧的民兵据点遭到轰炸。 环球网供图

美军战机在叙利亚投下7枚导弹。《新民晚报》供图

抢在特朗普2月28日于佛罗里达州的“复出”演讲之前,美国总统拜登下令轰炸叙利亚境内“受伊朗支持的军事设施”。

美国时间2月25日傍晚,伊叙边境叙利亚一侧的民兵据点,遭到两架F-15E“攻击鹰”飞机投下的7枚廉价的“杰达姆”精确制导炸弹轰炸。根据法新社和路透社的说法,炸死伊拉克民兵十人。伊朗媒体则说“反恐战士”仅1死4伤。

这是拜登就任美国总统以来美军首次发起军事行动,一些美国国会议员也批评拜登出兵前没有征得国会同意,担心这样做不利于美国从中东战事抽身。

袭击对伊核问题有何影响

五角大楼将此次行动称为“防御性攻击”,并称“美军以慎重的方式采取此次行动,旨在实现叙东部和伊拉克的整体局势缓和”。从美方的表态、媒体报道的袭击手段和伤亡情况来看,美方并不希望此次袭击使其与伊朗的紧张关系进一步升级。

美国国际恐怖组织搜索情报集团在其社交媒体上表示,与什叶派武装有关的媒体机构对

美军当天的空袭做了淡化处理。

近来围绕伊核问题出现了新的进展。拜登政府多次表示,愿意与伊核协议参与方讨论通过外交途径解决伊核问题,并且在上周作出了一些“善意姿态”:放松了伊朗常驻纽约联合国代表团的旅行限制,撤回了特朗普政府去年单方面宣称联合国对伊制裁已经恢复的信件。然而,伊朗总统鲁哈尼24日敦促美国立即停止其失败的“经济恐怖主义”政策,表示这是开启伊核协议多边框架内谈判的前提。

美国智库大西洋理事会伊核问题专家芭芭拉·斯莱文在邮件中对记者表示:“我们需要关注伊朗方面是否会对袭击展开报复。希望此次袭击不会危及伊核问题谈判,但至少现在气氛变得复杂了。”

叙利亚批“丛林法则”

叙利亚外交部说,以“最严厉的措辞”谴责美国对叙利亚、伊拉克边界附近的代尔祖尔地区发动袭击,这是美国新政府政策的“糟糕迹象”,“它理应遵守国际法,而不是像上一届政府那样奉行丛林法则”。

五角大楼发言人柯比证实,两架美军F-15E型战机25日对伊朗支持的叙利亚东部民兵组织目标投下7枚导弹,摧毁民兵组织9处设施,损坏2处。消息人士称,袭击导致至少17人死亡。

美议员指“师出无名”

尽管美国政府自认此次空袭表现“克制”,不少拜登所属的民主党国会议员却提出批评。联邦参议员凯恩和墨菲在一份联合声明中说:“除非特殊情况,未征得国会许可发动进攻性军事行动违反宪法。”他们认为,报复性打击对于阻止迫近的威胁“没必要”,政府发动这类行动前必须获得国会授权。

联邦参议员桑德斯说,美国在中东的军事行动“会让我们国家继续走在无休止战争的道路上,而不是结束它”。

众议院外交事务委员会民主党籍议员罗·汉那说,这是连续第五位美国总统在中东地区发动袭击,“没有任何理由可以解释美国总统在没有国会授权的情况下,发动非自我防御性质的空袭”。

更有31名民主党人,以特朗普任内曾威胁对朝鲜实施核打击

为例,呼吁拜登放弃核武独断权,并给出其他替代方案,譬如要求总统在发动核打击前,需要获得副总统和众议院议长等的许可。

俄和伊斥“非法侵略”

伊朗外交部发言人哈提卜扎德26日谴责美军空袭,认定这是对叙利亚的“非法侵略”,违反国际法和侵犯人权,破坏了叙利亚的国家主权和领土完整,并将导致该地区冲突增加并破坏地区局势稳定。

伊朗国家最高安全委员会秘书阿里·沙姆哈尼27日在德黑兰表示,美国“野蛮”袭击叙利亚和伊拉克边境地带的反恐力量阵地,旨在恢复“有组织恐怖活动”,伊朗绝不允许恐怖活动在有关地区死灰复燃。

俄罗斯也要求美国“无条件尊重叙利亚主权和领土完整”,俄罗斯外长拉夫罗夫质疑拜登政府对叙利亚政策。

法国常驻联合国代表尼古拉·德里维埃25日在联合国的一份发言中指出,必须采取一切措施,在联合国监督下在叙利亚全国立刻停止敌对行动。

据《新民晚报》、新华社

相关分析

美军为何空袭叙东部伊朗支持的民兵组织目标

五角大楼25日在声明中说,此次空袭是对美军和多国联军人员近期在伊拉克遭袭并受到持续威胁的回应。近来,伊拉克境内发生数起针对美军和联军的火箭弹袭击事件。本月15日在库尔德自治区首府埃尔比勒发生的袭击造成一名国际联盟承包商员工死亡,另有包括一名美军在内的数人受伤,什叶派民兵武装宣布制造了这次袭击事件。有分析认为,美国此举向伊朗传递了明确信号,即伊朗不能通过侵害美方利益而获得筹码。

其次,此举有助于拜登政府打消盟友和国内共和党人对其对伊政策的疑虑。尽管拜登政府就任后频频对地区国家作出安全承诺,但其近来关于重回伊核协议的表态一定程度上引起海湾国家、以色列以及美国共和党人对美国或许会减轻对伊朗施压的担忧,空袭有助于体现美国不会“纵容”伊朗及其代理人在地区内的“恶意行为”。已有一些共和党议员对当天的袭击表示“欢迎”。

为何美方选择在叙利亚东部而不是伊拉克境内展开行动?有美方官员向媒体表示,选择袭击叙利亚的目标是“自上而下”的决策,这表明其中并非只有军事上的考量。特朗普政府时期几次针对伊朗境内目标的袭击触发伊国内强烈的反美情绪,而拜登政府此次选择袭击叙境内的目标就是要避免与伊政府产生不必要的矛盾,尤其避免伊国内的反美情绪被伊朗利用。据新华社电

美报告:沙特王储批准杀害卡舒吉

拜登重新校准美沙关系 表示“重大改变”将要发生

本报综合消息 美国媒体26日公布了一份官方解密的评估报告,显示沙特王储默罕默德·本·萨勒曼深度卷入了2018年10月在土耳其伊斯坦布尔逮捕并杀害《华盛顿邮报》沙特裔记者贾马尔·卡舒吉的行动。同日,美国财政部表示将对涉案人员和组织实施制裁。

当天,美国总统拜登在接受媒体采访时表示,“规则正在改变”,他现在与沙特国王打交道,而不是王储。他“预告”称,重大改变可能会在下周一发生。

沙特表示拒绝接受

这份标题为《评估沙特王储在杀害贾马尔·卡舒吉案中的角

色》的报告,由美国国家情报总监办公室主导,最终的成文时间为2021年2月11日。

尽管连同封面,报告只有4页,但字字直指沙特王储。美方评估认为,基于王储2017年以来对沙特安全和情报机构决策的完全控制,沙特官员极不可能在未经王储批准的情况下展开行动。因此,美方认为是王储批准杀害卡舒吉的行动。

报告指出,2018年10月2日抵达伊斯坦布尔的一支15人沙特团队中,包括在皇家法庭服务的沙特研究和媒体事务中心成员。而当时这一机构由同王储关系紧密的顾问萨德·卡塔尼领导。卡塔尼2018年中期曾公开表示,未经王储批准,他不会做

出决定。

对于美方公开的这份报告,沙特外交部回应称,“完全拒绝该报告中关于沙特领导人负面、虚假和不可接受的评估”。

重新校准美沙关系

拜登政府日前在中东事务上动作频频:叫停美国对沙特军售;直接给沙特国王打电话,没有提及王储反而大谈沙特的人权和法治问题;在卡舒吉案即将被人们遗忘的时刻公开这份评估报告。舆论普遍认为,拜登在刻意冷落沙特王储。

“拜登试图调整特朗普政府时期,美国同沙特和以色列好到毫无原则的关系。”上海国际问

题研究院外交政策研究所研究员、中国中东学会副会长李伟建说。沙特现在需要明白的是,在特朗普的庇护下为所欲为的时代已经过去了。

但是,冷落并不意味着彻底抛弃,沙特终究还是美国的盟友。在竞选时承诺“要用特朗普不会用的方式”对待沙特高级领导人的拜登,依然拒绝对王储本人实施制裁。目前,只有沙特前情报总局副局长艾哈迈德·哈桑·穆罕默德·阿西里和王储的快速干预部队上了美国财政部的制裁名单。美国有线电视新闻网报道称:“政府甚至没有要求国务院就如何制裁沙特王储制定备选方案。”

对此,两名美国政府官员

解释说,制裁沙特王储不是一个好的选择,因为这样做会令局势变得“太复杂”,并且有可能损害美国在沙特的军事利益。美国国务卿布林肯26日也表示,“政府正试图重新校准美国与沙特的关系,而不是令美沙关系破裂”。“美国与沙特的关系不仅仅同美国与王储的关系有关。”

沙特是美国在中东反恐行动的重要伙伴,同时也是牵制伊朗在这一地区势力的重要力量。某种程度上,拜登拒绝制裁王储的原因同特朗普决意力保王储是一样的。美国媒体援引分析人士的话指出,沙特王储的经济改革大计“确实有助于促进美国一些目标的实现”。